

قیسات القباس

(محمد عباس رفعت شروانی کی ایک فارسی تصنیف)

(از جناب سید حمید عباس صاحب رضوی لکچر شعبہ اردو سینیٹر کالج، بھوپال)

محمد عباس رفعت شروانی کا نام ادبی حلقوں میں تلمیذ مرزا غالب کی حیثیت سے بخوبی متعارف ہے۔ وہ عربی اور فارسی میں قدرتِ کاملہ رکھتے تھے اور نظم و نثر دونوں ان کے قائم فکر کی جولا لگاہ تھے۔ عربی فارسی اور اردو تینوں زبانوں میں شعر کہتے تھے لیکن ان کی شہرت کا انحصار شاعری سے زیادہ نثر نگاری پر ہے۔ اس کا ایک سبب تو شاید یہ ہے کہ ان کی شاعری کا کوئی مجموعہ دستیاب نہیں ہے اس لئے کہ شاعری سے وہ ایک مرتبہ ایسے بے زار ہوئے کہ اپنا تمام شہری ہرگز غرقِ آب کر دیا حالانکہ بعد کو انھیں اس پر افسوس بھی ہوا۔ اس واقعہ کے بعد جو تھوڑے بہت اشعار انھوں نے کہے انھیں مختلف تصانیف میں درج کرتے گئے چنانچہ نور دیدہ کے رقعہ اول میں تحریر کرتے ہیں :-

”از ابتداء من تمیز تا کمال ایام جوانی در ریش سخن نمودم و در بیکہ تانان این میدان درآمد
روزے از نا بھاری پہل کہ دریں عالم شہزاد و آرا ند بر آشفتم و سفینہ چنبر از شعر در آب اینبار
اند اختم از ازل وقت تا ایں وقت اتفاقاً انچہ گفتہ ام متفرق در رسائل خود نوشتہ ام“

لے نور دیدہ (کئی سورتہ) محمد عباس رفعت :

اس کے علاوہ یہ بات بھی قابلِ لحاظ ہے کہ رفعت کے ادبی سرمایہ میں نثر کی تعداد نظم کے مقابلہ میں کہیں زیادہ ہے۔ نوردیدہ کے رتھ چہارم میں رفعت نے اپنی تصانیف کی جو فہرست درج کی ہے اس میں نثری تصانیف زیادہ ہیں۔

رفعت نے نوردیدہ میں اپنی ستائیس تصانیف کے نام درج کئے ہیں۔ ان میں سے پندرہ کو انھوں نے ”مفقود است“ لکھا ہے۔ مفقود تصانیف کے نام اس طرح ہیں:-

- ۱- خیر العمل (در فقہ) ۲- سرمن رائے (رسالہ در کلام) ۳- شہنشاہ نامہ (مثنوی آمد در دروغ و بات نبوی) ۴- خیالات رفعت (دیوان غیر مرتب بود در آب رفت) ۵- گلزار رفعت (در وقائع سیر و کن) ۶- گل نرسین (در علم اخلاق) ۷- مراسلات عبا یہ (انشاء) ۸- چارباغ رفعت (حکایات) ۹- نور شتری (توجیہ اخلاق ناصری) ۱۰- سراج الاقبال (در تاریخ) ۱۱- گل صد برگ (انشائے فارسی بے آمیزش عربی) ۱۲- تاج اللطائف (در لطائف و ظرائف) ۱۳- انوار الغزالہ (در ذکر اہل بیت) ۱۴- جواب باصواب (در کلام) ۱۵- صفات جہانگیری (در مدح لواب جہانگیر محمد رضا) اور موجود تصانیف کے نام یہ ہیں:-

- ۱- قبسات القیاس (انشاء) ۲- قیصر نامہ (تاریخ روم) ۳- دل فرور (مثنوی) ۴- زینت الانشاء (انشاء) ۵- عمدۃ الاخبار (تاریخ بوہرا) ۶- انیس الجلیس (در فن تاریخ) ۷- رواں افزا (در فن تاریخ) ۸- ہوش افزا (در فن تاریخ) ۹- چشمہ نوش (آئین شاہی) ۱۰- قلند الجواہر (انشاء) ۱۱- سلک گوہر اور ۱۲- نوردیدہ۔

نوردیدہ کے دیباچہ میں رفعت کی ایک اور تصنیف ”قرۃ العین“ کا ذکر بھی ملتا ہے۔

۱۔ ”بہول اور غالب“ میں اسٹاذی عبدالقوی دستوی صاحب نے رفعت کی ۶۲ تصانیف کی فہرست درج کی ہے۔ اس میں سے بیشتر تصانیف نوردیدہ کی تشکیل کے بعد عالم وجود میں آئی ہوں۔

جس کے بیشتر مطالب بعد کو انہوں نے اپنی تصنیف ”تاج الاقبال“ میں شامل کر دیئے تھے۔ اس کے علاوہ بھوپال سے دستیاب شدہ خطوط غالب میں سے فارسی خط پر لکھی ہوئی عبارت سے رفعت کے ایک اور رسالہ ”نور العین“ کے وجود پر بھی روشنی پڑتی ہے۔ یہ امر تعجب خیز ہے کہ رفعت نے نور دیدہ کے دیباچہ میں تذکرہ کے باوجود اپنی تصانیف کی فہرست میں قرۃ العین اور تاج الاقبال کو محسوب نہیں کیا اور رسالہ نور العین کو بھی فراموش کر دیا۔ رفعت کا وہ ادبی سرمایہ بھی جو نور دیدہ کی تصنیف کے وقت موجود تھا دست بردر زمانہ سے محفوظ رہ سکا۔ ان کی ایک تصنیف ”قبسات القباس“ حال ہی میں دستیاب ہوئی ہے۔ اوائل ۱۹۶۹ء میں سیفیہ کالج بھوپال نے شعبہ اُردو کے لئے بھوپال کتاب گھر سے رفعت کی تصنیف ”نور دیدہ“ کے دو ٹپکی نسخہ جن میں سے ایک مسودہ ہے اور دوسرا مبیعہ خرید کئے۔ مسودہ بہت زیادہ خستہ حالت میں ہے اس کا بیشتر حصہ خط شکست میں لکھا گیا ہے اور اس کی عبارت میں ترمیم و تسیخ بھی بہت کی گئی ہے۔ مبیعہ بہت سادہ اور خوشخط ہے چنانچہ مبیعہ ہی کو عام طور پر مطالعہ کے لئے استعمال کیا جاتا رہا اور مسودہ کو محفوظ کر دیا گیا ۱۹۶۹ء میں نور دیدہ کے مبیعہ کے درج شدہ ایک تحریکی تصدیق کے سلسلہ میں مسودہ کو دیکھنے کی ضرورت پیش آئی تو اندازہ ہوا کہ مسودہ اور مبیعہ میں بعض اختلافات ہیں مثلاً یہ کہ بعض حواشی براہ راست مبیعہ میں بڑھادے گئے ہیں مسودہ میں ان کا کہیں پتہ نہیں ہے مبیعہ رجسٹرانٹ کے لائن دار لکچر پر ہے جب کہ مسودہ میں مختلف اقسام کے سادہ کاغذ استعمال کئے گئے ہیں۔ مسودہ میں کہیں کہیں درمیان میں سادہ صفحات بھی ملتے ہیں مسودہ اور مبیعہ دونوں میں نور دیدہ کے بعد رفعت کے والد شیخ محمد احمد مینوی کی تصنیف ”خلاصہ نافعہ“ کی نقل بھی شامل ہے۔ مسودہ میں اس کے بعد رفعت کے چند فارسی خطوط کی جو انہوں نے وقتاً فوقتاً مختلف لوگوں کے نام لکھے نقلیں اور دیگر فارسی تحریریں شامل ہیں مسودہ کی عام حالت کے ہمیشہ نظریہ بھی نور دیدہ کا ایک حصہ معلوم ہوتا ہے زیادہ سے زیادہ اسے چھ دہرے صفحات کہا جاسکتا ہے۔ لیکن درحقیقت یہ راقم الحروف نے اپنے مضمون ”بنام غالب“ مشہور مجلد مبیعہ غالب برن ۱۹۷۹ء میں اس کو مجموعہ رقعات ہی لکھا ہے۔

یہ رفت کی تصنیف ”قبسات القیاس“ ہے

قبسات القیاس ۱۱۵ صفحات پر مشتمل ہے اور اس میں کاغذ کو ہر دو جانب سے لکھنے کے لئے استعمال کیا گیا ہے۔ اس کے اوراق نور دیدہ کے مسودہ کے عام اوراق کے مقابل میں کچھ چھوٹے ہیں یعنی نور دیدہ کے مسودہ کا سائز 6×11 ہے جب کہ قبسات القیاس کا سائز 4×10 ہے۔ نور دیدہ کے مسودہ پر ”انشائے نور دیدہ“ درج ہے اور رفت کے والد شیخ محمد احتشامی کی تصنیف سے پہلے جلی قلم سے ”خلاصہ تافہ“ تحریر ہے لیکن قبسات القیاس سے پہلے کوئی عنوان نہیں لکھا گیا ہے مسودہ کی جلد کے اوپر ٹھیک درمیانی حصہ میں مفید کاغذ چپا کر کے مشمولات کی تفصیل درج کی گئی ہے اس میں ہی اس رسالہ کو ”کتاب لا معلوم الاسم — ۱۱۶ صفحہ ۱۱۶“ لکھا گیا ہے۔

قبسات القیاس کا پہلا صفحہ بالکل سادہ ہے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اسے عنوان لکھنے کے لئے سادہ چھوٹا ڈیا گیا ہے صفحہ نمبر کے لحاظ سے ہی پہلا صفحہ ہے اس کی پشت پر صفحہ نمبر ”۲“ مندرج ہے صفحہ نمبر ”۲“ کے زیریں نصف حصہ میں بسم اللہ الرحمن الرحیم کے بعد فارسی رسم الخط میں زبان عربی مختصر تمہید ہے جس میں حمد و نعت و منقبت کے بعد کتاب کا نام اور غرض تصنیف تحریر ہے :-

” الحمد لله من كرمنا بجواهر العقل والحواس جللت قد رتبه من الحمى
والقياس والصلواة والسلام على مولانا طيب الانفاس الذي كثر
علينا طاعته بالعين والرأس اعنى سيدنا ونبينا محمداً اشرف
الناس وآله الملهمين عن الادناس المطهرين من الارجاس
ومجد المتجبين الاكياس وبعد فيقول مجر هذا لكراس مجل اخذ اليه

لہ ”انشائے نور دیدہ“ بیوپال کتاب گھر کے مالک جناب اسماعیل صاحب کا تحریر کردہ ہے

۱۱۶ پر تفصیلات بھی بیوپال کتاب گھر کے مالک جناب اسماعیل صاحب کی تحریر کردہ ہیں

۱۱۷ صفحہ ۱۱۵ تک صفحہ نمبر لکھے ہوئے ہیں آخری تین صفحات سادہ ہیں ان پر کوئی نمبر بھی نہیں ہے۔

المدعو لیباس ہذا اشئ من نتائج فکری مہمیتہ قبسات القباس
ومعتمہ علی بیاض ہذا القراطس لبسواد عین الخود ابلا لفاں لعدی
ابوالقاسم القراس طول اللہ عمرہ کعمر الیاس و زرقة فہما لامعا
کعنوا النیر اس مجرمہ تخیر البشر وامیہ الا ثنی عشر الذین ہم لدین لیسطل
وکل منہم فی غایات مراتب و ذای الودی ہرما س :-

رسالہ میں تاریخ تصنیف کہیں درج نہیں ہے کہ اس کے زمانہ تصنیف کا اندازہ ہو سکے
نیز اس میں شامل تحریروں کی ترتیب بھی غیر تاریخی ہے۔ اس کا اندازہ اس بات سے ہوتا ہے کہ
رسالہ میں چار جگہ مندرجہ موجود ہے ایک منشور منشور میں جو صفحہ ۳۲ سے ۴۳ تک پھیلا ہوا ہے۔ اس
میں رفعت نے آغاز آفرینش سے اپنے دور تک کے حالات اور اپنے مذہبی عقائد وغیرہ اجمال
طور پر تحریر کئے ہیں اس تحریر کے درمیان میں سن ۱۲۴۵ء تحریر ہے :-

”از زمان آدم صغی تا اس دم کہ آغاز سال ۱۲۴۵ء ہجری ست ہزاراں سلاطین و حکام در
وجود آمدند“

یہ تحریر واضح طور پر آغاز سال ۱۲۴۵ء ہجری کی ہے۔ دوسرے منشی سروپ نرائن کے نام تحریر
کردہ خط میں ۱۲۵۰ء ہجری کا حوالہ موجود ہے۔ یہ خط تقریباً تین صفحات پر مشتمل ہے اور صفحہ ۵۲ سے
۵۵ تک ہے۔ اس خط میں رفعت نے منشی سروپ نرائن کو احترام الدولہ حکیم احسن اللہ خاں
بہادر سے اپنی ملاقات کا ذکر کیا ہے اور ان کے دہلی جانے کی اطلاع دی ہے :-

”جناب مشتم ہنم اس ماہ ۱۲۵۰ء ہجری بدہلی ہجرت نمودند و داغ جراتی بر دیل ہو خواہا
نہا دند“

اس خط میں ”ہنم اس ماہ ۱۲۵۰ء ہجری“ سے اندازہ ہوتا ہے کہ یہ خط اسی ماہ کی کسی تاریخ کو تحریر
کیا گیا ہے اور ۱۲۵۰ء ہجری سے متعلق ہے۔ تیسرے منشی سید راصل کے مکان پر منقذہ دعوت اور
مشاعرہ کے بیان کے آخر میں ۱۲۵۹ء ہجری تحریر ہے :-

”وكان العقد هذا المخلص في ليل التاسع من شهر رجب ۱۲۵۹ھ ہجری“

یہ تاریخ انعقاد مجلس کی ہے اسے تحریر کی تاریخ قرار نہیں دیا جاسکتا۔ چونکہ نواب صدیق حسن خاں کے نام ایک خط میں ۱۲۵۲ھ ہجری کا حوالہ موجود ہے :-

”تازہ خراس است کہ ایام گفتگو بشکست بست و ششم جمادی الاولیٰ ۱۲۵۲ھ ہجری نہ صورتش

بجا ماند و نہ ہیولی“

”تازہ خیر“ اس بات کی دلیل ہے کہ تحریر ۱۲۵۲ھ ہجری کی ہے۔

حوالہ تحریروں میں سنین موجود ہیں لیکن ان کی ترتیب تاریخی نہیں ہے ۱۲۵۵ھ اور ۱۲۵۸ھ ہجری کے بعد ۱۲۵۶ھ ہجری کی تحریر ہے ان تاریخوں سے رسالہ کے زمانہ تصنیف کے بارے میں کسی قطعی رائے کے قائم کرنے میں کوئی مدد نہیں ملتی صرف اس قدر کہا جاسکتا ہے کہ قبسات القباس میں رفعت کی تحریر کردہ ایک اجنبی مجلس منعقدہ ۱۲۵۲ھ ہجری کی روداد شامل ہے نیز یہ کہ رفعت نے اپنی تصنیف نور دیدہ میں، تجلست و حکیم محرم ۱۲۵۹ھ، کو شروع ہو کر ”ماہ ذی الحجہ الحرام نمبر ۱۲ روز عید فطریہ“ کو مکمل ہوتی، اس رسالہ کو ایک منفرد تصنیف کی حیثیت سے درج کیا ہے چنانچہ یہ کہنا غلط نہ ہو گا کہ ۱۲۵۹ھ ہجری سے قبل ہی یہ رسالہ پایہ تکمیل کو پہنچ چکا تھا۔

قبسات القباس میں رفعت کی اشعار و تحریریں شامل ہیں۔ ان میں سے پہلی تحریر ایک خط ہے جو ارسطو جاہ مولوی رجب علی خاں بہادر کے نام ہے اور آخری تحریر بھی ایک خط ہے جس کے مکتوب ایہ شجاع الدولہ مختار الملک نواب تراب علی خاں سالار جنگ دہلی حیدرآباد ہیں۔ قبسات القباس کی تحریروں کی تفصیل اس طرح ہے :-

۱۔ ارسطو جاہ مولوی رجب علی خاں بہادر۔ ۵ خطوط، ۲۔ سید فضل حسین عطاء مثنوی

بارگاہ سالار جنگ شجاع الدولہ۔ ۳ خطوط، ۳۔ منشی سید کریم علی۔ ۱ خط، ۴۔

مرزا غالب۔ ۲ خطوط اور ایک فارسی غزل، ۵۔ مولوی محمد نواز مدرس مدرسہ

یہور۔ ۱ خط، ۶۔ لالہ بی خزانچی بھوپال۔ ۱ خط، ۷۔ شمس الامراء بہادر

- اخط، ۸۔ منشی کچھ بہاری لال — اخط، ۹۔ حاجی محمد خاں میرنشی ریزیدنی اجمیر —
 ۱۰۔ منشی احمد علی میرنشی نواب فوج دار محمد خاں بہادر — اخط، ۱۱۔ مولوی
 سید گلشن علی جون پوری — اخط، ۱۲۔ میر سید علی حمید آبادی — اخط، ۱۳۔ منشی سرو
 میرنشی سنٹرل انڈیا — اخط، ۱۴۔ منشی محمد لیاں مدراسی — اخط، ۱۵۔ پیر عبداللہ
 شاہ صوفی — اخط، ۱۶۔ نواب سلطان الدولہ رئیس الملک بہادر میر جہاں گیر علی خاں
 سلیمان جاہ حیدر آباد دکن — اخط، ۱۷۔ منشی محمد جان رئیس پونہ — اخط، ۱۸۔
 قاسم علی خاں — اخط، ۱۹۔ لالہ چروخی لال — اخط، ۲۰۔ محمد احمد مرحوم (برادر رفعت)
 — اخط، ۲۱۔ منشی سید اعظم علی اورنگ آبادی — اخط، ۲۲۔ میر ناصر علی نصیر
 اخط، ۲۳۔ میر واصل علی — اخط، ۲۴۔ منشی محمد اسحاق شاہ جہاں پوری — اخط،
 ۲۵۔ منشی مظہر علی خاں — اخط، ۲۶۔ منشی سید حسین علی — اخط، ۲۷۔ منشی غلام
 — اخط، ۲۸۔ منشی عبد المجیب — اخط، ۲۹۔ منشی عبدالوہاب — اخط،
 ۳۰۔ علی جان نقاش — اخط، ۳۱۔ مولوی صدیق حسن خاں میر دبیر ریاست بہوپال
 — ۲ خطوط، ۳۲۔ سید حافظ علی — اخط، ۳۳۔ مولوی محمد عمر صوفی — اخط،
 ۳۴۔ مولوی امداد علی خیر آبادی — اخط، ۳۵۔ شجاع الدولہ مختار الملک نواب تراز علی خاں
 سالار جنگ وزیر وائی حیدر آباد دکن — اخط، ۳۶۔ شخصہ ہزل سپد — ۲ خطوط،
 ۳۷۔ شخصہ بنام شخصہ — اخط، ۳۸۔ دو سروں کی فرمائش پر — ۵ خطوط، ۳۹۔
 منشور منشور — ایک، نیز ۴۰۔ رونداد دعوت و مشاعرہ — ایک۔
 رفعت کے مکتوب الیہم میں غالب، ارسطو جاہ، نواب صدیق حسن خاں اور
 تراز علی خاں سالار جنگ کے علاوہ تقریباً سب فیہ معروف ہیں۔ ان میں سے جن کا
 تعلق شعر گوئی سے ہے ان کے حالات مختصراً ایک ایک درود جملوں میں رفعت نے
 نو دریدہ کے رقعہ اول میں جس کی نوعیت مذکورہ کی سی ہے تحریر کئے ہیں چنانچہ ارسطو جاہ

کے متعلق تحریر کرتے ہیں :-

”ارسطو جاہ مولوی سید رجب علی خاں بہادر از مقر بن دولت انگلشیہ بود
۲۰ مجادی الثانی ۱۲۸۶ھ ہجری بعارضۃ تہب و سرسام بر کوہ شمد انتقال نمود شیعہ
خانی است و صاحب فکر عالی نظمیں بسیار خوب و نشرش بغایت مرغوب“
منشی سید تفضل حسین عطا کا ذکر اس طرح کیا ہے :-

”منشی سید تفضل حسین عطا اثنا عشری المذہب مرد مہذب و فاضل ناظم و
ناظر کامل در حیدرآباد دکن نوکر شجاع الدولہ مختار الملک نواب تراب علی خاں
سالار جنگ وزیر مختار شکار نظام الملک آصف جاہ والی دکن بود ۲۸۸ھ ہجری
مراحل عمر عزیز طے نمود“

منشی کنج بہاری لال کے متعلق لکھتے ہیں :-

”ثانی بہار و مسرت منشی کنج بہاری لال خلعت شاگرد مزار فیح الدرجات زہت
رام پوری دایام دولت نواب بہانگیر محمد خاں بہادر شمشیر جنگ پیش میر و اصل علی
پیش دست نائب ریاست بر عہدہ منشی گری در بھوپال روشناس بود با از طلب
نواب محمد سعید خاں بہادر والی رام پور استعفا داد و بخدمت نواب مذکور شت
ہنوز در رام پور زندگانی بعزت بسر می برد“

مولوی محمد عمر صوفی کے متعلق بیان فرماتے ہیں :-

”از اقرباتے نواب والا جاہ ارکلتے مرد ذی استعداد بود گاہے شعر ہم گفتم
داعی تخلص می نمود و کلمہ ہجری برائے گزاردن حج رواں شد و بندر بمبئی داعی
اجل را البیک اجابت گفت“

مولوی امداد علی خیر آبادی کے حالات میں تحریر فرماتے ہیں :-

”امداد علی امداد متوطن خیر آباد منشی مذہب اند و درستان راقم الحروف بود

در ۱۲۸۹ ہجری انتقال نمود“

مرزا غالب کے متعلق تحریر فرماتے ہیں :-

”بچم الدولہ دیرالملک مرزا اسد اللہ خاں بہادر نظام جنگ المتخلص بنیالاب
اکبر آبادی المولد دہلوی المسکن ست نسبتش بہ افراسیاب و جمشید منہتممی شود
دیوان اردو و دیوان کلیات فارسی مہر نیم روز ماہ نیم ماہ پنج آہنگ دستین و قاطع
برہان تیغ تیز عود ہندی دفرش کاویائی گوہر افشان در نامہ پیا چین شمل قصائد و اشعار کہ بدیہ کتیا
خود فرمودہ است و ان شیریں روزی معالی لائل اعجاز فصل بہا فظل مستند گوہر کبیر از میانہ کمالانش ساغر
ادب کبشیرہ سرخوش مستند راقم الحروف خانہ بانہ بدیدن کلام مبینش معتقد گشت
واز دور سرفرود آورده در حلقہ شاگردان زانو شکست جناب ممدوح از راہ اخلاق
بے پایاں مانند حکمائے اشراقیاں چند مرتبہ توجہ دلی فرمود و اشعار بہدہ را کہ ذریعہ
نیایش نامہ ہا فرستادہ بود م اصلاح نمود دوم ماہ ذیقعد ۱۲۸۹ در دہلی

مرحمت حق بیوست و در زلدیریں زیر سایہ طوبی نشست“

مذکورہ بالا شعراء کے علاوہ سید واصل علی کا مختصر تعارف بھی نور دید میں ملتا ہے۔ رفتہ
دوئم میں رفعت نے اپنے حالات زندگی بیان کرتے ہوئے قصبہ سہمور میں ان سے اپنی ملاقات
کا ذکر کیا ہے اور ان کا تعارف اس طرح درج کیا ہے :-

”سید واصل قاضی زادہ شجاع پور کہ مقرب سرکار نظیر الدولہ بہانگیر محمد خاں

بہادر شمشیر جنگ نواب محبوباں و از دوستان والد من بود . . .“

قبسات القباس کے خطوط کے مکتوب الیہم اپنے مراتب و مشاغل، معیار علم و طرز
فکر نیز فرائی کیفیات کے لحاظ سے ایک دوسرے سے مختلف و تمیز تھے اور رفعت کے
تعلقات بھی تمام لوگوں سے یکساں نوعیت کے نہ تھے لیکن خطوط میں شخصیتوں کا یہ
امتیاز و اختلاف بہت زیادہ نمایاں نہیں ہے بلکہ بیشتر خطوط میں گہری مماثلت پائی

جاتی ہے مثلاً ارسطو جاہ مولوی رجب علی کو لکھتے ہیں :-

” طفرائے عزائے کامرانی منشور لامع النور شادمانی گنج شانگان مراد خزانہ عامہ
نقود و اتحاد فردغ جہر اقبال نورناصلیہ جلال تاج تارک انخار ارج طالع اعتبار
نسخہ شفائے علیل راحۃ انفاس صاحب انجیل“

القاب و آداب کے پیرایہ میں مدح خوانی کا یہ سلسلہ بہت دور تک چلا گیا ہے ارسطو جاہ
کے نام رفعت کے پانچ خطوط ہیں اور ہر خط میں اندازِ تحریر یہی ہے۔ غالب کے نام
تخیر کردہ خطوط بھی اسی اندازِ تحریر میں ہونے کے سبب ارسطو جاہ کے نام لکھے گئے خطوط
سے گہری مماثلت رکھتے ہیں۔ مرزا غالب سے مخاطبت کا انداز ملاحظہ فرمائیے :-

” عقیدت پیوند عباس مستمند گنج شانگان ضراعت و سپاس را سرمایہ سعادت
دو جہاں و نگارش دگر ازش نیاز و نیایش را وسیلہ اجابت مدعا شناختہ بجزرت تا ذ
شعرائے نامی ملاذ سخنوران گرامی سلطان روم فصاحت خاقان عین بلاغت
حضرت اسد اللہ غالب با صد ہزار فروتنی و نیاز سگالی عرض پردازست . . .“

مرزا غالب کے نام دوسرے خط میں بھی عقیدت ممدی کا یہی انداز ہے :-

” کلاہ گوشہ نازش پیغمبتیں سپہری شکمہ کامر و آرزو مند نامہ نگاری بجناب ساہن شہم
گل زمیں ہندوستان بودہ ام نے نے غلظم بلکہ پیسج جب سائی سر نیاز و شکستگی بر
آستان فیض نشان شہر یار عجم خداوند تیغ و قلم قیصر روم معنی طرانی خاقان چین
نکتہ پرداز ہی بیہنگی استوار کردہ ام“

مولوی گلشن علی جون پوری کے نام تخیر کردہ خط کا اندازِ تحریر یہی دیکھئے :-

” امروز اگر فرق اتمار خود را بہتر از اندج نملوات ذات البروج دانم بجاست و
مرتبہا ہمار خود را اگر فوق فلک الافلاک شمارم رواست کہ خامہ یوسفی ہنگامہ
پیا آہنگ نامہ نگاری بنام سید و لاجاہ برداشتہ خود را از حصول این سعادت

عظمتی ہمسر ملنے نخبان سلیمان بارگاہ پنداشتہ ام“

میر ناصر علی نصیر کے خط کا ابتدائی حصہ بھی ملاحظہ فرمائیے :-

” قیصر و مانشا پروازی، خاقان چین سخن طرازی خسرو ایران فصاحت امام

صناعتے بمن بلا عنیت اجلہ خاندان سیادت و شرف سلالہ سلسلہ جناب شاہ بخت ...“

در اصل رفعت کو فکر معاش دامن گیر تھی اور وہ اپنی النشاء پر دازانہ صلاحیتوں کے سہارے
انگریزی حکومت یا کسی ریاست میں ملازمت حاصل کرنا چاہتے تھے قبسات القباس
کے پیشتر خطوط میں ان کی اس غرض کا اظہار ملتا ہے وہ ارسطو جاہ مولوی سید رجب علی

کو تحریر کرتے ہیں :-

..... امر و فرمانروایان ہند و سران این کشور پذیرفتن اشارہ گرامی را سرمایہ

راحت خود می دانند و ملوید است کہ بسیار شرفا بدولت سامی فاتر المرام

بودہ اند من اگر ہم بجائے رسم و از اس شدہ بوم شوم کہ دیماں حجاج برائے من

است رفت کشم و بقیہ انفاں را اجائے با رام گزارم جا دارد دور دستاں را

باحسان یا دکن بہمت است، در نہ ہر تخلصے بیائے خود فرمی انگلند“

حاجی محمد خاں کو تحریر کرتے ہیں :-

” اگر بدولت والاد در را حبتان کہ نام صورت روزگار بر آید میں تمنا ہے من است ...“

شمس الامرا بہادر کے نام ایک مختصر خط رفعت کی تلاش معاش اور ان کی خود داری

دونوں کا بیک وقت اظہار کرتا ہے :-

” شرفیم از شرفائے نامدار منشیدہ عامکار و متصدیم کار گزار سرمایہم بہنکام

کارا اگر قابل سرکار باشم کافی و الا جواب صافی“

تلاش معاش کے پیش نظر رفعت نے اپنے خطوط میں زباں دانی اور النشاء پروازی

کے جوہر دکھائے ہیں اس امید پر کہ یہ خطوط شاید تلاش معاش میں سہارا بن جائیں اور یہی

سبب ہے کہ یہ خطوط اپنے مکتوب الہیم کے مراتب و مشاغل کے فرق کے باوجود آپس میں
حیرت انگیز مماثلت رکھتے ہیں۔ قیاسات القیاس کے خطوط میں رفعت کی طبیعت کے
دیگر نقوش بھی دیکھے جاسکتے ہیں مثلاً ادب سے ان کے ربط و تعلق کا اندازہ ان کے بعض
خطوط اور تحریروں سے ہوتا ہے۔ منشی کنج بہاری لال کے نام خط میں تحریر کرتے ہیں :-

”ور تذکرہ مرآۃ النہایاں نوشتہ است کہ روزے در ایوان نور جہاں بیگم شعر اجماع آمد
بیگم فرمائش فرل کرد و شعر اسبب تنگی تافیکہ بیگم گفتہ بود متامل شدند نواب
تاسم خاں شوہر بیگم خواہ نور جہاں شعر گفتہ سمع بیگم رسانید بیگم شاد شد
صلہ بخشد شعر اتسین نمودند و آن ہر شعر اس است :

گر شوی سایہ نظیں رونے بہ بخت باغبان سایہ بر خورشید اندازد درخت باغبان
فاخہ سچوں دید بے گل باغ زانالیہ گفت از چہرو با گل ز رفت اس جان سخت باغبان
جشن نور روز است و فراش بہار از فیض طبع طرح کرواز سبزہ و گل تاج و تخت باغبان
منشی غلام مرتضی بھنوی کتاب خاں کہ در نظم و نثر خیلہ ماہر و در حدیث و تفسیر الدین حمید
بادشاہ او دھاندرم نامی بود شعر چہارم گفتہ :

غمچہ دل تنگ است و بلبل ہفتاں گل سینچاک غالباً تنگ اندازد و صبح کز خت باغبان
راقم الحروف محمد عباس شعر پنجم گفتہ فرل تمام نمود :-

از وفود سبزہ و گل در فضا ئے آسماں می نماید زرد و سرخ و سبز رفت باغبان
ایک خط میں رفعت کی اپنے ایک دوست کے بیٹے سے ملاقات کا ذکر ہے اس خط
سے رفعت کی نرم ولی انسانیت اور بے لوث دوستی کا اظہار ہوتا ہے :-

”صیب الہیب ادیب اریب سلمہ الحق الہیب بعد سلام در پردہ ساد دی کہ

حیدر سید ماہ صیام بود عبد الحمید لیر عبد الحمید بر محب بے ریا آمد پر سیدم کہ حالا

کجائی و چہ کار داری گریہ کرد و جواب داد کہ ہر تے بہ بود بر آمدہ ام بیاری مزایاں

کرد و چہار ماہ علاج طبیب کردم رفتے ہی دیدم حالاً مردی بید کجاں بے برگی
رسیدہ ام برہاں دے بسیار بیدیدہ گردیدم وی سدہیہ دادم و ایما کردم کہ بر پدیر
دیرادہ برود در پدیر آرد مدہ یدم طبیباً دب بوسیدہ و دواع کردم را ہی گردیدہ
بعثت لے اپنی ضمانت پر کسی صراف سے علی جان نقاش کو کچھ رقم قرض و لوادی بقیہ رقم
وقت پر واپس نہ ہوتی صراف نے رعیت کو یاد دہانی کرائی انہوں نے نقاش کو جو خط
کھلے وہ دلچسپ ہے :

امروز تقاضائے صراف بابت درایم کلاشاں بضمناں فقیر گرفتہ اندیش از منیش
ست دسرایں بے سرو پا از غناست وعدہ خلافی شامگون در پیش خدا شاہد کہ
مزا جم از پنچویش ست و وضع ارباب دنیا چون گرگ در کسوت میش نمیدستم
کشمارا چمیں کیشل ست کہ ظاہر شاموش و باطن نیش امروز زردادن باعث میش
است ورنہ فردا ہنکامہ رنج و طیش :

قبسات القباس میں بچہ نگاری کے بھی کئی نمونے ہیں ان میں سے ایک ملاحظہ فرمائیے :-

”اقتاد طشت از بام و مرد چراغ از سر شام عصمت بی بی از بے چادری بود
ایدوں جو ہر ذاتی بو نمود سال نوازش بہار پیدا دیو پست نطا غلیظہ القلب
ہویدا شد و منوئے شیخ شکستہ پیرورع رخت بست چون نفس
امارہ شدہ در حقیقت بے چارہ شدہ بست بریدی ہاکر خود چست فراواں
قمیہ زناں راحبست دست خیانت در امانت در ا کرد و باب آب رحمتن
باز انجام این آغاز معلوم و آخر این اول قرین سایہ بوم“

مختصر یہ کہ قبسات القباس میں رفعت کی زندگی کے متعدد پہلو دیکھے جاسکتے ہیں۔

نہ تحریروں میں ان کی دوستی کا خلوص بھی ہے، رسمی ملاقات کا کھر دراپن بھی اور غصہ کی گری
عی، ان میں خود شناسی بھی ہے خود داری بھی اور حرف مدعا کا اظہار بھی ہے؛ ان میں تعریف

و توصیف بھی ہے اعتراض حقیقت بھی اور بھج بھی! ان میں ادب بھی ہے تہذیب بھی اور حدودِ ادب و تہذیب سے تجاوز بھی۔

قیاسات القیاس کی ایک نمایاں صفت نثر کے درمیان اشعار کا استعمال ہے رسالہ میں ابتدا سے انتہا تک مشکل چند تحریریں ایسی ہوں گی جن میں اشعار کا استعمال نہیں ورنہ بیشتر تحریریں اشعار سے آراستہ و پیرستہ ہیں اور اشعار کا استعمال اکثر ایسا بر محل ہے کہ اس سے نثر کا حسن دو بالا ہو گیا ہے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ رفعت کو اشعار کے استعمال کا صرف ثنوق ہی نہیں سلیقہ بھی ہے (مضمون کی طوالت کے پیش نظر صرف دو مثالیں کافی ہوں گی)۔ مرزا غالب کا خطہ آنے اور خیریت معلوم نہ ہونے پر اپنی طبیعت کے اضطراب کو ایک شعر کے ذریعہ ظاہر کیا ہے:-

بجستجوے خیر جا تم از در کپہ گوش زماں زماں بسر راہ کارواں آید
ایک خط میں بھوپال میں اپنی ناکامی اور یہاں سے دل بزد افشنگی کا اظہار کرتے ہوئے دو شعر تحریر کئے ہیں:-

ہر چند کہ خوں شد ز تپیدن نفس ما صیاد نیا و بخت بہ گلین قفس ما
تا دامن گل بس کہ نشد دسترس ما چون غنچہ گرہ شد بدلی ما ہوس ما
رفعت نے صرف اشعار کے استعمال ہی پر اکتفا نہیں کی ہے بلکہ بعض خطوط میں پوری پوری غزلیں نقل کر دی ہیں اس میں شک نہیں کہ اشعار کے بر محل استعمال سے نثر کا حسن دو بالا ہو جاتا ہے نثر میں اشاریت پیدا ہو جاتی ہے لیکن یہ بھی حقیقت ہے کہ اشعار کے کثرت استعمال سے نثر کی سنگفنگی کو ابھرنے کا موقع نہیں ملتا اور تاثر مجروح ہو جاتا ہے یہاں یہ بات بھی قابلِ لحاظ ہے کہ قدیم نثر نگاری میں اشعار کا استعمال ایک وصف سمجھا جاتا تھا اور قیاسات القیاس کی نثر میں یہ وصف بدرجہ اتم موجود ہے۔

قیاسات القیاس کی نثر سے رفعت کی ہمارے عبارت آرائی کا اندازہ ہوتا ہے۔

رسالہ فارسی میں ہے اور فارسی بھی وہ جس میں عربی کی گہری آمیزش ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ رفعت کو عربی و فارسی دونوں زبانوں پر غیر معمولی قدت حاصل تھی اس رسالہ کی عبارت میں نہ صرف عربی و فارسی الفاظ ایک دوسرے میں خیر و شکر کی طرح گھلے ملے نظر آتے ہیں بلکہ عربی و فارسی کی مفرد مرکب ترکیب کا استعمال فراوانی سے ہوا ہے کوئی مسطرہ ترکیبوں سے خالی نہیں ہے۔ عربی و فارسی ترکیبوں کے ساتھ ساتھ رفعت نے قافیہ پیمائی کا ثبوت بھی دیا ہے چنانچہ رسالہ ابتدا سے انتہا تک مقفی و مسجع نشر میں ہے جس میں تشبیہ و تشبیہ اور استعارہ در استعارہ بات کہنے کے اسلوب نے وقت اور دلنگینی پیدا کر دی ہے۔ رفعت نے پامال خوانی کے استعمال سے حتی الامکان گریز کیا ہے اور اکثر اس میں کامیاب ہوئے ہیں لیکن جہاں کہیں یہ گریز حد اعتدال سے تجاوز کر گیا ہے عبارت معمر بن گئی ہے۔ رفعت نے عبارت آرائی کے شوق اور قافیہ پیمائی کے ذوق میں عربی و فارسی کے نامانوس الفاظ بھی استعمال کئے ہیں۔ دونوں زبانوں کے نامانوس الفاظ کا استعمال کر کے رفعت نے اپنی زبانِ دلنی کا مسکہ تو بٹھا دیا لیکن اس سے اسلوبِ تحریر میں پیدا ہونے والی اجنبیت اور ثقالت کو دور کر سکے۔

مغلیہ سلطنت کا زوال ہندوستان میں فارسی زبان کے زوال کا پیش خیمہ تھا ۱۵۱۹ء میں مغلیہ سلطنت کے ختم ہو جانے ہی کا اعلان نہیں تھا اس کے ساتھ ساتھ فارسی کی امتیازی حیثیت کے ختم ہو جانے کا اعلان بھی تھا سرکاری اور کاروباری حیثیت ختم ہو جانے کے بعد فارسی صرف ادبی تہذیبی زبان ہو کر رہ گئی تھی اور اس کی جگہ اردو نے حاصل کی تھی ۱۵۵۷ء سے قبل ہی اپنے دائرہ اثر کو وسیع کر لیا تھا فارسی کے ادیب شاعر اور دکن کی طرف متوجہ ہو گئے تھے فارسی کی بالادستی ختم ہو رہی تھی اور اس کے زوال بھی کم ہوتے جا رہے تھے چنانچہ فارسی انشاپردادوں میں طرزِ نوا بجا دیکھنے کا حصول بھی باقی درہا تھا صرف پُرانے اسلوبِ بیان کی کامیاب تقلید ہی کو سزا کمال سمجھانے لگا تھا رفعت اس حیثیت سے قابلِ تعریف ہیں کہ وہ قدیم فارسی اسلوبِ انشاپردادی کے کامیاب تقلید تھے در قیاسات القیاس ان کی انشاپردازانہ صلاحیتوں کا ایک کامیاب نمونہ ہے۔